

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

Jueves 12 Septiembre 1912

Practico de suscripción:

CAPITAL

UN MES PUNTA

FUERA DE LA CAPITAL

TRIMESTRE PUNTA

SEMIESTRE PUNTA

AÑO PUNTA

Page adelantado

En pro de la cultura del lenguaje

LO QUE NOS FALTA

Tardía fué la hora, más vigoroso el resurgir. Erase ayer que la blasfemia, ese cáncer terrible que corroe las entrañas y mina los fundamentos de nuestra amada Patria, campeaba libre por doquier; mas al primer llamamiento, al primer grito del centinela, respondió el pueblo por boca de su preta: ¡Alerta! ¡Alerta está y de pie, mil are y millones de cruzados españoles, en actitud hostil, formando compacto bloque, se lanzaron a una para acabar de una vez y para siempre con el pecado más ruin y más nefando, con el vicio personal, social y nacional más intenso y extendido en nuestro suelo, con la blasfemia y el turpiloquio, que nos rebaja delante de Dios y de los hombres y nos veda la entrada definitiva en el concierto rítmico de los pueblos grandes y libres, civilizados y progresivos de la tierra.

De aquí que, lo que pareciera utópico ayer, es hoy halebguña realidad. La blasfemia véese acosada, al torpe hablar se le cierran todas las puertas, se le niega, con justicia, toda hospitalidad. Es que somos los mismos que un día fuimos; es que en nuestras venas circula sangre hidalga y en nuestros pechos late el corazón magnánimo de nuestros mayores. Queremos poder, nos hemos dicho, y esa idea sólo tiene para nosotros un nombre: triunfar.

Si, triunfaremos. Hemos removido la opinión, hemos despertado inteligencias, caído corazones, sanado voluntades; sólo nos falta señalar, en los hombres y en las cosas, el límite de nuestro querer y de nuestro poder.

En los hombres decimos, porque ya no le es lícito, en nuestra época, a ningún hombre tiranizar a los demás; por eso nosotros no podemos tolerar el que se vulnere nuestros derechos con palabras soeces y blasfemias, y rogando primero, convenciendo después y en último término exigiendo, no consentiremos jamás que se blasfeme de Dios, se vilipendie la Patria y se maltrate nuestra propia dignidad.

En las cosas; pues podemos y debemos utilizarlas todas a este fin. Y aquí sí que, con amarga pero verídica queja podemos exclamar: ¡todo por hacer! Sí, todo por hacer, como si la blasfemia no fuese un mal endémico de años y años, quizás siglos, arraigado en nuestro suelo; como si a nosotros nada nos importara su reinado, o fuéramos impotentes para derribarla de su trono; porque mientras vemos florecientes, todas las medidas higiénicas implantadas allí donde amenaza el peligro o diezma sus habitantes la peste; mientras en cada lengua de mar encontramos un puerto, y en cada peñón, encendido un faro; mientras en las ciudades millares de inflexibles agujas acoradas bienen el azul del cielo, para detener el rayo calcinador en probables tempestades, y vemos cuarteles abiertos y castillos levantados, y fortalezas dominando puntos estratégicos, y escuadras formidables cruzando todos los mares, en espera de batallas, contra posibles enemigos: contra el mayor enemigo de Dios y de los hombres, la blasfemia y el turpiloquio no vis umbraos en parte alguna el aparato racional de guerra, complejo y eficaz, de ataque y de defensa, para acabar con él hasta reducirlo al polvo y a la nada.

Mas lo difícil es empezar; y hemos comenzado ya. Comerciantes e industriales fijan en puntos muy visibles de sus talleres y despachos, letreros que en tono suplicante o prohibitivo condenan la blasfemia y el mal hablar. Coadyuvennos a las gestiones emprendidas ya, para que lo antedicho se extienda a tranvías, trenes, estaciones, diligencias, buques, etc., etc., y es muy lógico el pedirlo y muy natural el conseguirlo, pues si se prohíbe el fumar, mucho más debe prohibirse el blasfemar y mal hablar, porque si molesta a señoras y caballeros el inofensivo humo del tabaco, mucho más molesta e indigna a todo hombre bien nacido, el vaho de la blasfemia y torpe hablar; y si se prohíbe el escupir en el suelo, mucho más debe prohibirse el escupir al Cielo, y si—como está muy bien,—la previsión del hombre ha establecido que en cada tren se pueda disponer de un vagón «Reservado» y en cada vagón de una señal de «Alarma», en garantía y defensa de personas e intereses, mucho más interesa aún, que estén garantidos y salvaguardados en el tren y en cada uno de sus departamentos, los intereses de Dios y de los hombres.

Por eso nosotros, como a creyentes, como a ciudadanos, como a patriotas españoles, como a seres racionales, si se quiere, pedimos lo que desde mucho tiempo se nos debe, y lo reclamamos por nosotros y por los otros, esto es, por aquellos compañeros, hermanos nuestros, que en eso tienen mucho más derecho que nosotros, si cabe, que en el mal no tienen culpa y pedir remedio no pueden: los extranjeros, los cuales no están acostumbrados a la blasfemia y lenguaje soez, ya que en ninguna parte del mundo, a excepción tal vez, de algún rincón de Italia, se blasfema y habla tan soezmente como en España, y los extranjeros al internarse en nuestro suelo, por los únicos medios naturales de locomoción de que la sociedad dispone y pone a su alcance, se encuentran con esa podre del abismo, que les cae sobre su faz, llenándoles de confusión y vergüenza y



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
D.^a Micaela Zamora Revuelta
que falleció el 13 de Septiembre de 1911, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su hermana política, doña Natalia Izquierdo, viuda de don Angel Zamora; tia, primos y demás parientes,
Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al oficio de primer aniversario que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana 13 del actual a la 10 de la misma, en la parroquia de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, por cuyo acto de caridad les quedará agradecidos.

Burgos 12 de Septiembre de 1912.
No se reparten esquelas

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

confundiendo y execrando entonces ellos, los extranjeros, por bárbaro, cruel é inculco, al pueblo que tales vilezas tolera y consiente.

Deber muy sagrado es, pues, de todo superior y, en especial, de los gobernantes, atender a las justas exigencias de esa pública necesidad, y si los que deban oír no escucharen y se hicieren el sordo a esas legítimas excitaciones de corazones patriotas, heridos por la deshonra y la vergüenza, sepan todos que, azanona nacidas y ya florecientes *Ligas del Bien Hablar* de toda España, sacran acudir a la Prensa, a la Tribuna, al Meeting, a la Manifestación, a fin de que todos los españoles, gobernantes y gobernados, se sumen esta gloriosa empresa, y tomen por su cuenta las medidas necesarias que el clima español, basfemo por antonomasia requiere; y no cejarán, en su noble cometido, hasta conseguir que no queda ninguna rincón de estación, tren, tranvía, ni camarote, sin su correspondiente cartelón prohibiendo, amorosa é duramente lo que más denigra ó rebaja, ante propios y extraños, al pueblo español, que no es hoy por desgracia, pero que muy en breve será un pueblo que habla bien.

IVÓN L'ESCOPI.

DE VITICULTURA

Descubrimiento importante

De un periódico extranjero traduce la excelente *Revista vinícola y de agricultura*, de Zaragoza, lo siguiente:

«El agua salada destructora del mildew. No escribieron de Verdun-sur-le-Doubs (Saône et Loire).»

Sabido es que hasta ahora se ha intentado curar a la vid de las enfermedades criptogámicas (*mildew, oidium, etc.*) regando las cepas con disoluciones cúpricas; pero la casualidad acaba de poner a disposición de los viticultores un remedio nuevo y poco costoso.

Un modesto colono de l'Abergament les Feure regaba con agua salada unos rosales invadidos por el pu gón inmediato a estos rosales había una parra, cuyos racimos, atacados por el mildew, recibieron también las duchas saladas. Cuando al día siguiente fué el colono a ver el resultado de la operación, no tuvo límites su asombro al observar que, con los pulgones de los rosales, habían desaparecido también de una manera completa las manifestaciones externas del mildew en los racimos de la parra.

Pronto se enteraron del descubrimiento los vecinos del colono, y en toda la comarca de l'Abergament fué combatido el mildew por el nuevo procedimiento. Lo mismo se hizo en Cragny-sur-Saône y en todo el cantón de Verdun-sur-le-Doubs, tan pronto fué conocido allí el hecho, algunos días después.

Los resultados fueron inmediatos y completamente satisfactorios; la sal de cocina por sí sola prestaba grandes servicios a la viticultura.

La dosis para el uso es de dos kilogramos en cien litros de agua; la operación se hace con pulverizador, debiendo regarse abundantemente los racimos; pero evitando este riego abundante para las hojas, a cuyos órganos podría atacar la disolución de sal a a dosis expresada.

Solo a título de información comunicamos el hecho a nuestros lectores, ya que el ensayo de nuevo procedimiento es en extremo fácil y económico.»

Información eclesiástica

El arzobispo de Messina ha publicado una circular llamando la atención de los párrocos y demás sacerdotes de la archidiócesis, disponiendo: que se niegue a absolución a las señoras que vayan a confesarse con el escandaloso traje que vienen usando y persistan en llevarlos; que de ningún modo se las dé la comunión cuantas veces se acerquen a la sagrada mesa vestidas de tan escandalosa moda, y que en absoluto se las prohíba ser madrinan de bautismo.

El prelado termina a circun exhortando a las señoras a que usen una manera de vestir en la que brille la más preciosa virtud de la mujer, cual es la modestia cristiana.

—Con objeto de obtener el triunfo de la Iglesia y la moralidad del pueblo se ha reunido por sexta vez en Tivoli, cerca de Roma, el Convenio católico.

—Ha sido nombrado por Su Santidad arzobispo de Reims el cardenal Luçon, a fin de que presida en su nombre la solemne inauguración del magnífico y monumental Via Crucis erigido en la montaña contigua a la basílica de Lourdes.

—Por las autoridades de Lugo y el superior de Escalapios en Moforte, se ha firmado un acta para consignar en depósito el célebre y tan discutido cuadro de Van der Goy.

Dicho superior se ha comprometido a custodiar tan hermosa joya artística.

La unidad de los católicos de Alemania

En el extranjero se ha podido recibir en los últimos tiempos de vez en cuando la impresión de que la Alemania católica está amenazada de una escisión, que de ser verdad sería muy lamentable. Gracias a Dios, todo el ruido se debía únicamente a la importancia exagerada que ciertas correspondencias daban a los esfuerzos de un insignificante grupo de socialistas.

Los recién celebrados Congresos, el Internacional Mariano de Tréveris y el Nacional de los católicos de Alemania de Aachen, en larga serie de estos Congresos fecundísimos en iniciativas trascendentales, han venido a demostrar con toda evidencia que los elementos de oposición se encuentran en un aislamiento tal que no pueden ejercer ninguna influencia eficaz sobre la marcha progresiva de las grandes organizaciones de Alemania, pudiéndose hacer constar que se trata sencillamente de algunos individuos a quienes ya no es posible tomar en serio y cuyo mérito consiste todo en proveer a la prensa liberal y socialista de armas contra el Catolicismo entero.

En el congreso de Aachen que se ha distinguido por una afluencia enorme de católicos alemanes de todas las clases sociales y de todos los países del populoso Imperio, la unidad de espíritu y acción se ha acentuado con un vigor aún más grande que en los anteriores.

No bien uno de los oradores aludía a esta unidad, los aplausos entusiastas de la asamblea ó sea 610,000 varones alemanes, atestiguan que la unidad es uno de los hechos más relevantes del catolicismo alemán. Y cuando el vicepresidente señor Weber, proclamó la adhesión de toda la presidencia al programa social que venía de desarrollar el diputado Giesberts, hubo

una ovación tan calurosa que no quedó ya ninguna duda de que esta estrecha unidad existe también sobre el terreno social.

En ninguna de las numerosas reuniones dedicadas a los más diversos problemas actuales se manifestó el más ligero síntoma de oposición ni discordia, de manera que los pocos representantes del débil movimiento de oposición han sido conocidos por su propia escasez, no osaron siquiera dar expresión alguna a sus ideas.

Si alguna vez se habló en la prensa extranjera de la «dirección de Colonia», púdoose ver en el Congreso de Aachen, que no hay tal dirección ó más bien que la que se ha querido llamar así no es sino el rumbo tradicional de las grandes organizaciones políticas y sociales que descansan sobre el asentimiento de la inmensa mayoría de la Alemania católica.

Hasta la prensa liberal ha tenido que rendirse, muy a despecho por cierto, a hecho tan manifiesto y si se trata de explicarlo con los preparativos hábiles del Congreso ó con un movimiento artificial no hay quien no ría de tan inútil esfuerzo ante la realidad aplastadora; pues ¿quién va a creer que una minoría pueda jamás arrancar a una asamblea de diez mil individuos ilustrados manifestaciones de entusiasmo tan explosivas como las que atronaron el vasto hall de las reuniones públicas ó la espaciosa sala del Kurhaus?

Es, pues, de esperar, que nuestros hermanos fuera de Alemania aprecien desde ahora en su justo valor los esfuerzos vanos de algunas cabezas destornilladas y que se precavan contra exageraciones que solo han podido dar una importancia aparente a una acción completamente estéril en la práctica de la complicadísima vida del catolicismo alemán.

El Congreso Eucarístico en Viena

Sesiones del Congreso.—Detalles importantes.

Aunque en principio se había acordado que se celebrasen las sesiones del Congreso en la catedral de San Esteban, verdadera joya de arte cristiano y uno de los más notables monumentos de la ciudad imperial; pero la extraordinaria afluencia de congresistas hace pensar al Comité de Viena si será pequeño el recinto de la Catedral para las solemnes sesiones del Congreso.

La citada Catedral de San Esteban empezó a construirse en el año 1300, durante las obras hasta el 1519 y luego en 1852 fué restaurada.

Es una iglesia en forma de cruz latina que mide 108 metros de longitud, y sus tres naves de igual altura (27 metros) y de 26 metros de amplitud (10 60 la central y 8'80 las laterales). Con ser tan amplia y grandiosa, el Comité de Viena, en atención a la razón indicada proyecta celebrar las sesiones solemnes del Congreso en la rotunda del llamado Prater, que es un Parque de 1.712 hectáreas, situado al Este de la ciudad en el distrito de Viena, conocido con el nombre de Leopoldstadt, abierto al público en 1766 por José II.

Las diferentes secciones se reunirán en las siguientes iglesias:

La Sección alemana, en la Catedral, iglesia de Benedictinos escoceses (Schotten), iglesia de jesuitas y en la iglesia de Platz-Am Hof.

La Sección española, en la iglesia de los Hermanos de San Juan de Dios.

La Sección francesa, en la iglesia de San Carlos.

La Sección belga, en la iglesia de San José de Marihuif (Lain gruber kirche).

La Sección anglo-americana, en la iglesia de los Dominicos.

La Sección húngara, en la iglesia de San Agustín.

La Sección checa, en la iglesia de las Redentoristas (Maria-Steeg).

La Sección croata, en la iglesia de San Pedro.

La Sección slovena, en la iglesia de los religiosos Franciscanos.

La Sección rutená, en la iglesia de Santa Bárbara.

La sección armenia en la iglesia de los religiosos Mechitanistas.

La Sección rumana, en la iglesia de Santa Ursula.

La Sección finlandesa, en la iglesia de San Ruperto.

Desde hace varios días han venido verificándose en Viena congresos preparatorios, por decirlo así, del que ahora tiene lugar. Fueron aquellos el Congreso de Catequistas, bajo el protectorado del eminentísimo señor cardenal arzobispo de Viena, doctor Franz Negl, y el Congreso de Pedagogía, bajo el patronato de su alteza imperial y real, el archiduque heredero Franz Ferdinand. Ambos Congresos terminan hoy sus tareas.

A las once de la mañana del día 7 del actual se verificó la apertura de la Exposición de arte cristiano, igualmente bajo el patronato del eminentísimo señor cardenal (Wollzeile, 45). Todos los miembros del Congreso Eucarístico pueden visitar libremente dicha Exposición, presentando su tarjeta de identidad.

Dos de las iglesias de Viena, a saber: la iglesia Votiva y de las Salesas, han sido destinadas para que durante el Congreso se halle en ellas expuesto constantemente el Santísimo Sacramento.

El Consejo Supremo de la Adoración Nocturna de España proyecta organizar una solemne vigilia de adoración a la española.

El servicio divino y las reuniones y deliberaciones de los congresistas pertenecientes a ritos orientales, lo mismo que las de las diferentes naciones que no son de lengua alemana, se verifican en las iglesias que se designarán al efecto. En la iglesia Am Hof, especialmente, se celebra diariamente una misa pontifical en que alternan los diferentes ritos orientales.

Durante el Congreso se ha establecido una Exposición litúrgico-catequística de miniaturas y documentos antiguos raros en la Biblioteca imperial, y diariamente, durante la celebración del Congreso Eucarístico, se repartirán hojas especiales de información referentes a estos particulares, con instrucciones minuciosas para que puedan visitarlos con mayor comodidad.

Los congresistas podrán además visitar gratis el 13 y 14 del actual, el panteón imperial erigido en la iglesia de los Capuchinos de Viena.

Contra el proyecto de ley de Asociaciones

EXPOSICIÓN DEL PRELADO DE HUESCA

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros: Habiendo leído en la prensa católica las exposiciones respetuosas y apremiantes que a V. E. ha dirigido el eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo y el excelentísimo señor arzobispo de Zaragoza, con motivo de la anunciada presentación a las Cortes del reino del proyecto de ley de Asociaciones, es mi deber, que cumpla gustoso adherirme, con toda voluntad a las manifestaciones en ellas contenidas, como de autoridades para mí tan respetables cual la del primado de España y mi digno metropolitano.

Y no queriendo molestar la atención de V. E. con una nueva, pero repetida exposición, sólo me permito manifestarle, que no creo posible falte V. E. a la palabra que dió en el Senado cuando la ley del «candado», de ponerse de acuerdo con la Santa Sede si llegaba a presentarse el proyecto de ley definitiva de Asociaciones, ni permitirle se pueda legalmente molestar y atropellar en tiempos de libertad a Corporaciones pacíficas.—Dios guarde a vueccenas muchos años.

Huesca 23 Agosto, 1912.

MARIANO, Obispo de Huesca

Ecos de la región castellana

ESTEPAR

Ha terminado la fiesta de la Natividad de Nuestra Señora de Estepar, con gran regocijo del vecindario y numerosa concurrencia de forasteros.

El sermón que ha estado a cargo del señor párroco de Celada del Camino, fué muy elocuente, agradando, por lo tanto, a cuantas personas han tenido el gusto de asistir al acto, a oír pronunciar de los labios de dicho señor la historia de la Virgen de Estepar, habiendo salido altamente satisfechos.

Terminadas estas ceremonias, los jóve-

A consecuencia de la catástrofe resultaron seis muertos y gran número de heridos muchos de ellos de verdadera gravedad.

Dos incendios

En la capital de la República Argentina ha tenido lugar un violentísimo incendio, que abrasó completamente a ocho mujeres y produjo gravísimas quemaduras a muchos cientos de personas.

Los daños materiales originados con este motivo, son enormes.

—En Buenos Aires han sido pasto de las llamas varios edificios.

El fuego dura todavía.

No se han comunicado permoneos de la ocurrencia, sabiéndose solamente que han perecido, carbonizadas, tres mujeres y que hay muchos heridos.

Honras fúnebres

La noche del 30 del corriente ha sido la fecha determinada para celebrar los funerales por el Mikado en Tokio.

La solemnidad se efectuará en el campo de maniobras de Aoyama.

El cadáver del emperador será expuesto en el templo y al acto de los funerales asistirán los emperadores y príncipes extranjeros, Gobierno y representaciones de distintas entidades y Corporaciones del Estado.

Actuarán en la fúnebre ceremonia sacerdotes sintoístas.

Cardenal fallecido

Lyón.—Ha producido en esta población general sentimiento el fallecimiento del cardenal Coullie, arzobispo de Lyón.

Las caridades que el finado había ejercitado durante su vida, hicieronle acreedor al cariño de todos.

Había desempeñado el difunto cardenal cargos importantísimos.

De Marruecos

MADRID 12

París.—El general Liantey, en conferencia celebrada con el corresponsal «Excelentior», ha manifestado que tendrá gran resonancia en Marruecos el éxito conseguido por el coronel Margin.

Este se propone no atentar contra Muley Hiba, é ir reduciendo las tribus hostiles que habitan la parte Sur.

—En breve regresarán a Francia los prisioneros franceses que han sido rescatados recientemente en Marrakech.

—De Casablanca comunican el fallecimiento de un atacado de peste, habiéndose presentado además otros quince casos.

Con este motivo se han extremado las medidas sanitarias y preventivas.

—Dícese que el nuevo Sultán irá a Marrakech con motivo de su proclamación, cediendo a la invitación que se le ha hecho.

—El general Liantey irá a Casablanca, dirigiendo desde este punto a Mogador, Mazagán, Agadir y Saffi, donde estudiará la situación de las localidades referidas.

Les serán enviados tres batallones que ha pedido para atender a la ocupación de Marrakech.

Ultima hora

MADRID 12

El Consejo

Esta mañana llegaron a Madrid a las once y media precedentes de Otero el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda. Hicieron el viaje en automóvil y éste cerca de Villalba sufrió una avería, que tardó bastante tiempo en ser reparada.

Los ministros se reunieron después en Consejo.

Este fué muy breve, pues los señores Barroso y Villanueva se limitaron a dar cuenta a sus compañeros de Gabinete de estado actual de las buelgas y del asunto relativo a los ingenieros industriales.

Parece ser que algún ministro indicó al presidente la conveniencia de que el Gobierno intervenga en esta cuestión a lo cual respondió el señor Canalejas que el no estaba dispuesto a ello mientras los ingenieros industriales no depongan su actitud de rebeldía.

Después se cambiaron impresiones respecto de la marcha de la política.

El jefe del Gobierno expuso su pensamiento de asistir a la clausura del Congreso antituberculoso, que se celebrará en San Sebastián y cuya asistencia al mismo depende de estado de su hija, que parece ser se halla algo mejorada.

El señor Arrias de Miranda informó a los ministros detalladamente del discurso que ha de pronunciar el día de la apertura de los tribunales.

CUBAS Y BOCAYES VACÍOS DE VINO

Se venden en clases muy buenas y a precios arreglados en el comercio de Paja maiz de

Andrés Viñas

Calle de la merced números 6 y 8 en Burgos.

De Asturias

Oviedo.—Ha regresado de su excursión a distintas poblaciones de esta región el obispo de Jeca.

Mañana marchará con dirección a su pueblo natal.

Durante su estancia en Oviedo, el señor Peláez, ha sido objeto de manifestaciones entusiastas de cariño.

—Son esperados los infantes don Carlos y doña Luisa.

Las regatas

San Sebastián.—Se han verificado con gran animación las regatas.

Ganó el primer premio el balandro «Dóriga» patronado por la Srta. Pardiñas. Asistieron a la regata los reyes.

El Congreso Eucarístico

Viena.—Ayer a las cuatro de la tarde se ha inaugurado solemnemente el Congreso Eucarístico.

Se calcula en 20.000 las personas que han asistido.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia catedral de San Esteban.

El alcalde de Viena pronunció un elocuente discurso de salutación dando la bienvenida a los congresistas.

Después el secretario general del Congreso dió cuenta de las adhesiones recibidas del extranjero, que son muchísimas y entre las cuales figuran las de los Cardenales de Sevilla, Santiago y otros prelados e españoles todas ellas muy entusiastas.

Ha sido muy elogiado el discurso inaugural así como el pronunciado por el príncipe Kiechestein, que se declaró ferviente católico.

También constituyó una brillante página para la historia del catolicismo el discurso pronunciado por el ministro de Estado de Viena.

El entusiasmo se delirante patentizando se el fervor que anima a los miles de católicos aquí congregados.

Resalta en todos los discursos la nota de entusiasmo producido por la cooperación a la solemnidad del emperador Francisco José, el cual ha hecho con este motivo ferviente protesta de los arraigadísimos sentimientos católicos que le inspiran.

Esta tarde se han constituido las secciones en las diferentes iglesias, comenzando su labor.

El legado de Su Santidad muéstrase conmovido por el recibimiento entusiástico de que ha sido objeto.

Con gran impaciencia se espera conocer el discurso que Von Rossum ha de pronunciar hoy.

BOLSA

	Día 11	Día 10
MADRID		
Interior contado	85'50	
Id. fin mes	00'00	
Fin próximo	00'00	
Amortizable	101'50	
Nuevo amortizable	00'00	
Banco de España	447'00	
Tabacos	290'00	
Banco Hipotecario	000'00	
Banco Hispanoamericano	000'00	
Obligaciones azucareras	81'50	
Azucareras preferentes	44'25	
Id. ordinarias	15'25	
Cambios sobre París	0'00	
Id. Londres	00'00	
Cédulas	000'00	
BARCELONA		
Interior fin próximo	85'57	
Norte	103'50	
Alicante	94'40	
PARÍS		
Exterior	94'05	
Norte	489'00	
Alicante	462'00	

Arrendamiento

Se hace en Sa as de Bureba, de un molino harinero con dos piedras blanca y negra y seis fanegas de tierra regadio contiguas al molino.

Para informes, dirigirse a Narciso del Moral, vecino de dicho pueblo.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 13.

DR. C. URRACA

OCULISTA. Consulta de once a una. Gratis a los pobres. Lain-Calvo, núm. 18.

Isidro Plaza COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS. Casa.—BURGOS. CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y COBRELAGE CASO DE RENOVACIÓN, DE CUENTA DE ESTA CASA.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU
EX DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE
Consulta en su gabinete: De once a una. Almirante Bonifaz, 13. En su Policlínica, barrio de San Pedro. TELÉFONO NÚM. 99

Obras nuevas

Discursos pronunciados en la velada neorológica (Junio 1912) en honor de Menéndez Pelayo, organizada por *El Debate*. Una peseta.

Cuál es el mal mayor y cuál es el menor, por el Magistra de Sevilla. Una peseta. Los juegos ilícitos ante las leyes vigentes, la crítica y la democracia. Una peseta.

Pal-Las diccionario enciclopédico manual en cinco idiomas, español, francés, inglés, alemán e italiano, 165.000 artículos y 4.000 grabados. Un tomo 10 pesetas.

Libros de texto para Seminarios, Institutos y Escuelas Normales.

Centro Católico

LAIN CALVO, 16.—BURGOS

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL **Doctor Aranguena** DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.— Consulta de once a una. PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5. PRAT

A. SANTA OLALLA Oculista

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal, derecha.

Gabinete Médico Röntgenológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones) MÉDICO-DIRECTOR **Bonifacio Gil Baños**
Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce
CONSULTA DE DOS A CUATRO ALONSO MARTÍNEZ 7, 2.º

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture. : : : PUNTOS DE AVISO : : : Lain-Calvo 16, teléfono número 24. Vitoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24. Coches para viajes y paseos, a precios económicos.

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 el año según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos crédito y en general todas las operaciones bancarias

Venta de casa

El día 18 del actual a las doce de su mañana, se venderá en subasta extrajudicial en la Notaría de don Teófilo Santos y Santos, Plaza de Prim 23 una casa sita en esta Ciudad y su calle de la Llana de Afuera número 4.

En dicha Notaría se halla de manifiesto el título de propiedad y pliego de condiciones.

Burgos 9 de Septiembre de 1912

Mercados de cereales

Precios fijos. Tiempo revuelto, viento a frios. Peñafiel 11.—Entraron 300 fanegas de trigo, cotizándose a 44,50 reales una. Los demás granos se cotizan como sigue: Centeno a 35. Cebada a 29. Yeros a 30. Y avena a 19. Se embarcaron cuatro vagones de trigo para Barcelona, uno de yeros para Soria y uno de salvado para Bilbao. Tendencia sostenida.

Salamanca 11.—Entraron en este mercado 850 fanegas de trigo a 43,50 reales una. En Tejares 600 fanegas de trigo a 44, y en Chamberí 590, a 44. Centeno a 35,50. Tiempo bueno. Mercado animado.

Rioseco 11.—La entrada en este mercado fué de 1.500 fanegas de trigo a 43,50 reales fanega.

Tendencia sostenida. Tiempo frío.

Arévalo 11.—La entrada en el mercado de hoy fué de 300 fanegas. Trigo a 44 reales las 94 libras. Centeno a 33 las 90. Cebada, a 29. Algarrobas, a 28. Tendencia firme. Tiempo bueno.

BURGOS 12
Entrada de todo grano 3.000 fanegas. Trigo mocho, a 10,50 pesetas fanega. Trigo rojo, a 10,25 pesetas fanega. Alaga, a 10,50 pesetas fanega. Centeno, a 8,25 pesetas fanega. Cebada, a 7 pesetas fanega. Avena, a 4,75 pesetas fanega. Yeros, a 8,75 pesetas fanega. Lentejas, a 10 pesetas fanega. Esparceta a 6,50 pesetas fanega. Títo a 7,50 pesetas fanega. Garbanzos, a 20 pesetas fanega. Alholvas a 7,50 pesetas fanega. Algarrobas a 8 pesetas fanega.

VALLADOLID 11.

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 600 fanegas a 44,75, 45 y 45,25 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida. Mercados del Arco.—La entrada ha sido de 200 fanegas a 45 reales las 94 libras. Tendencia sostenida.

Medina del Campo 11.—La entrada en el mercado de hoy fué de 650 fanegas de trigo cotizándose a 45 reales una. Tendencia sostenida. Tiempo fresco.

Naval del Rey 11.—Entraron 200 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo a 48 y 43,50 reales fanega.

SALÓN MOBEL

Ebanistería mecánica de arte antiguo y moderno

DE

ELÓSEGUI HERMANOS

PUEBLA, 46

Construimos en maderas finas, oratorios y mobiliario religioso en los estilos románico, gótico y renacimiento. Muebles de novedades contemporáneas, inglés, vienés, alemán y americano; sólida economía y esbeltez. Exportación a provincias.

Director artístico, Ramón Elósegui,

Ayudante de Arquitecto por oposición, dibujante decorador industrial.

Balneario de Fuente Nueva de Verin

Provincia de Orense

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Este Balneario cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica; es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó en coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta en las principales droguerías y farmacias

AUTOMOVILISTAS

EXIGID EN TODAS PARTES UN 25 POR 100 DE DESCUENTO SOBRE LA TARIFA ACTUAL DE LOS

NEUMÁTICOS

PARA LAS CUBIERTAS PLANAS Y ANTIDERAPANT-GOMA

BLANC FRÈRES.—ALCALÁ, 63.—MADRID

Solicítanse Agentes.

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

Depósitos en Burgos: Farmacias y Droguerías.—Celestino Alvarez, Mercado, 1 y Gregorio Escolar, Plaza de Prim.

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Sección especial creada en el Colegio de HH. Maristas de la enseñanza en Burgos bajo la dirección técnica de acreditados profesores oficiales del Ejército, en atención a la temprana edad que el nuevo plan de ingreso en las mismas, exige comenzar los estudios. Continúa abierta la matrícula. Preparación completa, 50 pesetas mensuales. Los alumnos podrán ser: internos, medio-pensionistas ó externos. Todos tendrán enseñanza y estudios dentro del Colegio. Precios excepcionales a huérfanos de militar ó marino ó individuos de tropa. Por este curso y el próximo se explicarán también las clases del plan antiguo. Dará informes el reverendo Hermano Director.

Establecimiento Balneario de Valdelateja (provincia de Burgos)

Análisis del Dr. D. Laureano Calderón. Aguas bicarbonatadas sódico-azoadas-termales

Se obtienen excelentes resultados con el uso de estas benéficas aguas, muy especialmente en el reumatismo, enfermedades del estómago y de la matriz. Se han hecho importantes reformas para la más cómoda aplicación de las aguas y su fonda y demás accesorios.

ITINERARIO

Coche correo que sale de Burgos (diario), a las siete y media de la mañana, cruzando con otro, que con el propio fin sale de Cabañas de Virtus a las seis de la mañana. El primero llega al establecimiento a las dos de la tarde y el segundo a las nueve de la mañana, en combinación ambos con el ferrocarril de la Robla a Valmaseda. Para pedidos de habitaciones y carruajes, pueden dirigirse a su dueño don Eugenio Rámila Gallo, indistintamente a Valdelateja, Cilleruelo ó Cabañas de Virtus.

